

古运河开河祈福大典昨举行

祭拜河神民俗已流传四百年



祭拜活动在台儿庄古城双桥映月码头举行。本报记者 白雪岩 摄

本报枣庄3月13日讯(记者 白雪岩 通讯员 高启民) 中国有句老话叫“二月二,龙抬头”,过了这一天,象征着春回大地,万物复苏。台儿庄也有句老话叫“二月二,把河开”。13日,正是农历二月初二,台儿庄古城迎来了第三届古运河开河祈福大典,祈福、颂祭文、祭拜河神等开河仪式吸引了数百名市民和游客参

观。修复重建后再次兴起。13日上午11点,开河祈福大典准时开启,祭祀人员沿着古城大衙门街向古城双桥映月码头走来,途中祭祀人员还用柳条向众人泼洒河水,寓意借运河之水给众人带来好运。来到古城双桥映月码头后,其中一位主祭人员在摆放着牛头、酒、鱼的祭桌旁颂祭文,随后,另一位主祭人员将滴有

鸡血的酒洒向运河水中,以此祭拜河神,祈求保佑平安吉祥。“所谓开河就是船民在出船前,在码头举行河神祭拜活动,以此祈求平安吉祥。”古城管委会文化交流中心的工作人员王密说,这个祭拜民俗活动已流传近四百年,每年农历二月二这天,依靠大运河生活的人们都会对河神举行祭拜仪式,

以此祈求风调雨顺、平安吉祥。这项民俗由来已久,但在1938年台儿庄大战爆发后被迫中断,古城回复重建后,目前已连续举办了两年。

来自河南的游客陈超超正巧赶上了这次祭拜仪式,“以前只是听说过‘开河’,想不到能有幸目睹开河祭拜河神的情景。”陈超超说。



祭桌上摆放着的牛头、酒鱼等祭品。本报记者 白雪岩 摄

开河祭祀 已流传四百年

“所谓开河,就是船民在出船前,在码头对河神举行祭拜活动,祈求保佑全家一年平安。”王密告诉记者,台儿庄古运河的开通是在明朝万历年间,那时候从南方来的各地渔民沿途经过台儿庄时,有的就定居在这里,同时也把开河祭祀的民俗带到台儿庄,流传至今已近四百年的时间。

因为古城里的内河与外面的大运河有道水门之隔,所以在冬天封河期间老百姓就不再出船,因而水门就被关闭,到了每年农历二月二这天,春回大地,万物复苏,水门开启,城里的老百姓就要出船进行劳作。在出船前,人们为祈求河神保佑,便举行各种祈福、祭拜活动。起初,祭拜比较简单,主要

是一家一户小规模进行祭拜,后来清代,古城内形成了有财力、有力物的几大家族,他们带头捐款组织这种大规模祭拜活动,来提高自身的影响力。

“河神的原型实际上是一位历史人物。”王密说,他是宋代一位抵御北方蒙古族侵略的功臣——谢绪,后来南方政府战败,皇帝带头跳河自尽,忠于国家的谢绪也在自己的家乡选择投河自尽,江南一带民众为了纪念他,因此就在形成了开河祭拜河神的民俗,随着从南方迁居到台儿庄的民众越来越多,这种民俗就在当地流传开来。

本报记者 白雪岩
本报通讯员 高启民

卫生局鼓励基层医疗机构提供中医药服务,今年底——

八成以上乡镇医院配中医医师

本报枣庄3月13日讯(通讯员 解伟 记者 赵艳虹) 13日,记者从枣庄市卫生局获悉,卫生局将相继出台一系列政策和措施,鼓励基层医疗卫生机构提供中医药服务,鼓励和引导城乡居民在常见病与多发病的防治中应用中医药服务,推进中医药服务进社区、进家庭。

枣庄市2013年度卫生工作会议提出,启动“基层医疗卫生机构中医药标准化建设计划”,以

基层医疗卫生机构为主体、中医医院为龙头、社会资本举办的中医医疗机构为补充的基层中医药服务网络基本建立。加大重点中医药专科建设力度,对市级重点中医专科实行年度考核、动态管理,积极推荐、申报国家级、省级重点中医专科,做好“治未病”预防保健服务和“治疗感冒首选中医药”试点工作。

到2013年底,在80%以上的社区卫生服务中

医类别医师,配置中医诊疗设备,运用中药饮片等6种以上中医药技术方法,开展常见病多发病基本医疗和预防保健服务,在50%以上的社区卫生服务站和村卫生室配备中医类别医师,配置中医诊疗设备,运用中药饮片等6种以上中医药技术方法,开展常见病多发病基本医疗和预防保健服务,基层医疗卫生机构中医药服务量(按门诊量计算)达到总服务量的8%以上。

根据会议要求,到2015

年全市所有区(市)中医医院全部达到二级甲等以上中医医院水平。同时按照实施基层中医药服务能力提升工程的要求,将中医药科室建设、中医药服务提供列入基层医疗卫生机构绩效考核的重要内容。

据介绍,力争到2015年底95%以上的社区卫生服务中心和乡镇卫生院、80%以上的社区卫生服务站、65%以上的村卫生室能够提供中医药服务,每区(市)都有基层中医药适宜技术推广基地。

薛城区严查沐浴场所卫生情况

13家沐浴场所 一半卫生不合格

本报枣庄3月13日讯(通讯员 陈建水 记者 赵艳虹) 13日,记者从薛城区卫生局卫生监督所获悉,为改善沐浴场所的卫生状况,强化经营者的主体责任意识,维护消费者的健康权益,薛城区卫生局卫生监督所于3月份启动沐浴场所卫生监管月活动。

据介绍,整治活动分调查摸底、集中整治和总结上报三个阶段进行。整

治范围是辖区内一切公共浴室、桑拿中心、足浴等场所。重点检查各场所卫生管理组织、档案情况;“两证”持有情况;卫生设施配备及使用情况;场所空气质量检测情况;公共用品用具消毒情况;禁烟标志、艾滋病宣传等情况。截至目前,共检查沐浴场所13家(包括桑拿中心1家、浴室4家、足浴8家),立案2起,限期整改6家。

市中区光明路街道

拆除违章建筑 三万多平方米

本报枣庄3月13日讯(记者 李淼 通讯员 徐瑞福) 13日,记者从光明路街道了解到,今年以来,街道共投入资金300余万元,组织义务劳动10余次,投入人力1600多人。在东西沙河、青檀南路等处清理卫生死角30处,清查垃圾360车。为了规范商业经营环境,他们开展联合执法,下达各类清理通知160个,拆除违章建筑3万多平方米。

街道先后投入投资资金300多万元,先后修建

了8条柏油路直接和国道、省、市道路直接连通,使得城市环境得到有效扩展延伸;街道还投资2亿多元,新建了田庄、东各等8个文明新村,让广大居民住上了花园式小区。同时硬化村内道路10000多平方米,修建排水沟6000多米,公厕50多处,垃圾集中站16处。为了丰富群众生活,街道还修建文化广场8处,配备文化娱乐设施300多套,安装路灯200多盏,种植各类苗木6万多株,新增添花园景观9000多平方米。

拆门救人

12日下午3点,一司机驾驶车经过206国道税郭段时失控撞上路边大树。由于车门经过撞击后变形卡死,司机张某被困在了驾驶室内。市中消防大队战士到达现场后发现,汽车前部的发动机舱已经严重向后溃缩,挤压着驾驶舱。而驾驶舱两侧的车门由于变形严重,无法打开。消防队员于是先使用撬棍将车门撬开一条缝,然后将液压剪扩钳伸入车门缝中,强行进行破拆。司机张某随后被救出,送往附近医院救治。

本报记者 袁鹏 本报通讯员 杨艺 摄影报道

